

## 聚焦创业孵化与科技金融深度融合

## 孵化器投融资服务如何知难而进

▶ 本报记者 邓淑华

经多年探索实践,我国科技企业孵化器投融资能力不断提升,享受财税金融政策支持稳步加大,孵化基金总额持续增长,但孵化器总收入中的投资收入、获得孵化基金投资的在孵企业数量、在孵企业获得的风险投资额却跌宕起伏。

《2020中国创业孵化发展报告》显示,2019年,全国孵化器获各级财政资助额、全国孵化器基金总额,较2018年均有增长;但全国孵化器投资收入为23.2亿元,较2018年降低12.5%;获孵化基金投资的在孵企业为10117家,较2018年下降11.8%;在孵企业累计获风险投资额2606亿元,较2018年下降5.4%。

当前,推进创业孵化与科技金融深度融合,提升孵化器投融资能力依然任重道远。

## 提升能力任重道远

在广东省科技厅二级巡视员周木堂看来,广东对创业孵化与金融融合发展的重视程度有待加强,政策支持体系有待完善,孵化基金规模有待扩大,风险投资对在孵企业投资力度有待加大等。这都需要采取更有力的措施,认真加以解决。

在日常工作中,武汉岱家山科技企业孵化器总经理周顺喜也体会到,许多孵化器不能充分调动金融机构服务在孵企业的积极性。适合在孵企业的融资渠道少并且融资成功率较低。投融资服务手续依然复杂,需要充分发

挥大数据功能,使企业授信额度评估数据化、网络化、便捷化。

“单个孵化器在孵企业大多体量小、数量有限,对金融机构吸引力有限,能进入它们法眼的更少。”广东省科技企业孵化器协会秘书长何静表示,“而且大多数科创企业的精力放在研发产品、开拓市场上,财税记账都外包,无需贷款融资。银行去做金融产品宣讲时,如果对接的人没有战略眼光,就难以遇到需金融产品的企业。”

君紫投资创始人兼董事长秦君则直言,目前国内部分创业孵化载体还是传统的房租或服务费的盈利方式,缺乏能力帮助企业与科技金融合作;在孵企业由于缺少有形和无形资产,很难满足传统银行的贷款要求。

## 实现二者深度融合

如何突破这些难点,实现创业孵化与科技金融的深度融合?

周木堂表示,下一步,广东将在孵化载体运营评价后补助政策中,加大孵化基金设立和投融资情况的考核力度。鼓励地市对与孵化载体共建孵化基金的金融机构给予补助。鼓励政府出资创业投资引导基金、产业投资基金等创新创业基金,对面向在孵企业的创业投资加大风险补偿力度。

在周顺喜看来,每个创业孵化载体均可设科技金融服务专员,派驻科技金融业务专员到企业当“融资顾问”。“建议对科技金融工作站服务绩效进行考核

和奖励;建立武汉市科技金融工作站投资机构联盟;建立科技金融工作站商业银行、投资机构、保险机构服务名录,每年发布服务大数据,实施服务企业数、融资金额等排名。”

他还建议,借助新近设立的武汉市科技金融服务工作站,进一步优化专利质押贷款、创业企业股权质押贷款、投贷联动等融资渠道和操作流程,提高在孵企业融资成功率。

这些建议中,许多得到从业者的认同。在何静看来,每个创业孵化载体至少有一个专业人士围绕企业发展难题和需求,做针对性解决;要做好服务的精准化,不求活动规模、体量,而求服务成效。

秦君则建议,提高创业孵化载体从业人员业务水平,推动国内创业孵化载体的转型升级,从传统孵化载体向新型孵化机构转化。此外,大力发展股权类投资和科技创新服务企业,通过中介机构的高效运作,帮助在孵企业与科技金融机构实现合作。

“孵化载体是科技型中小企业成长的陪伴者和前线力量。”武汉海聚科技投资有限公司董事长孙琦琳表示,“强化财政资金的引导职能,丰富金融产品种类,完善多层次资本市场,是助推创业孵化机构推动中小企业创新动能的有力手段。”

## 系统协同整体推进

在天津大学管理与经济学部教

授、博士生导师赵黎明看来,创业孵化与科技金融融合发展是一个复杂系统,第一个层面是传统的科技企业孵化器,它可以成为吸收股权资金的窗口、在孵企业股权交易的平台、在孵企业融资的信息平台,要充分发挥孵化器在孵化企业融资中的重要作用。

从第二个层面来说,双创示范基地是创业就业的重要载体,支持创新型中小微企业成长为创新重要发源地。要支持双创示范基地与金融机构建立长期稳定合作关系,共同参与孵化园区、科技企业孵化器、专业化众创空间等双创服务载体建设。鼓励国家出资的创业投资引导基金、产业投资基金等与双创示范基地深度合作,加强新兴领域创业投资服务,完善创新创业创投生态链。

从更广的角度看,科技金融服务的不仅仅是传统的孵化器,而是面对整个社会科技发展的“大孵化器”,应该重点围绕创新财政科技投入方式,引导创投资本投资科技成果转化,投资科技型中小微企业;积极推进科技与金融深度融合,完善科技金融支撑服务体系;积极营造创新创业社会氛围,搭建各类金融资本与企业对接的平台。

“金融服务支持创业孵化载体发展应倡导精准扶持。此外,产品要创新,风险要控制。”赵黎明表示,“建议进一步优化金融服务,推进投资孵化融合发展,扩大资金投入,创新资助方式,下沉金融服务中心,做好小微企业孵化器。”

## 第八届陕西省科技创新创业大赛(榆林赛区)收官



大赛获奖选手登台领奖

图片来源:榆林高新区

本报讯 第八届陕西省科技创新创业大赛(榆林赛区)暨“高新杯”榆林创意创新创业大赛日前在榆林市圆满收官。该大赛由榆林市科技局、榆林高新区管委会等联合举办,以“科技创新 成就大业 点亮未来”为主题,分创业组和创意创新组两个组进行。参赛产品涉及特色农业、能源化工、智能机器人等领域。

此次大赛共收到申报作品91项,其中,创意创新组59项、创业组32项。通过专家们公开、公平、公正的评审,最终,在创意创新组中产生一等奖1名,二等奖3名,三等奖15名;创业组中产生一等奖2名、二等奖4名、三等奖11名。

此次“三创”大赛呈现出四个特点:

一是创意创新类项目融入榆林地方产业实际,为榆林经济、社会发展提供了新思路;二是创业类项目与互联网+、云服务、智能系统有效关联,既保证了可操作性,又彰显着科技创新气息;三是大赛群英荟萃,作品百花齐放,汇聚了专家院士、高校青年才俊、企业创新创业团队,实现了高校、科研院所和企业的资源共享,为创立政产学研联合培养人才的新机制提供了新平台;四是首次举办了“3060”科技创新高峰论坛、院士专家报告会、科技沙龙等活动,为榆林碳中和、碳达峰背景下榆林碳汇产业发展提供思路,同时为解决“碳达峰、碳中和背景下榆林怎么办”提出科学建议。

张慧

## 第十六届“春晖杯”中国留创大赛新加坡赛区在线启动

本报讯 近日,第十六届“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛新加坡赛区在线启动。

驻新加坡使馆教育参赞康凯表示,“春晖杯”新加坡赛区成绩不断提高,去年获奖项目数量位列“春晖杯”大赛全球各赛区前列。留学人员要将创新创业与国家发展紧密对接;希望留学人员在创新创业中勇于实践,在实践中学习并训练创新思维,在实践中解决问题并获得成长。他勉励留学人员将爱国主义植根于心中,珍惜青春,学好本领,报效祖国。

创业导师代表、中新国际联合研究院副院长顾海文鼓励创业团队在创业过程中不断学习、总结、提高。往届“春晖杯”大赛获奖者代表郭瑞和罗睿康结合各自的创业经历,分享了创业

体会和经验。他们表示,将在今后的学习工作中持续发扬创新精神,推动创业项目进一步发展。

自2006年起,教育部、科技部每年定期举办“春晖杯”中国留学人员创新创业大赛,为留学人员回国创新创业搭建平台,充分调动海外优秀留学人员回国创新创业热情,鼓励海外留学人员积极申报创新创业项目。截至2020年年底,大赛共遴选出3110个优秀留学人员创新创业项目,优秀落地企业覆盖全国25个省、自治区、直辖市的76个城市。自2018年“春晖杯”设立新加坡赛区以来,大赛广泛吸引在新加坡的留学生的关注与参与,引领了在新加坡留学人员回国创业热潮,多个项目相继落地国内创业园区。

## 上海应用技术大学科技园开园

本报讯 近日,上海应用技术大学科技园正式开园,首批科技创新创业团队、产业技术研究院、高新技术企业等12家机构入驻,一批科技成果转化项目签约落地。

作为首批上海市级大学科技园和市级科技创新创业培育载体,上海应用技术大学科技园重点围绕智能制造、人工智能、生物医药、文化创意等领域,打通“技—苗—孵—加—产”全产业链条,形成大学校区、科技园区、城市社区相融共生的创新创业生态。

“作为一所应用创新型高校,学校始终高度重视科技创新成果的转化、高新技术企业孵化和创新创业人才的培养。”上海应用技术大学校长柯勤飞介绍,大学科技园建设是校地促进资源优势向发展优势转化的重要举措。上海应用技术大学每年申请发明专利约500项,授权200余项,

其中大部分属于应用型研究成果,项目数连续多年在上海地方高校中名列前茅。

如何促进科技成果走出实验室?上海应用技术大学科技园联合学校产学研协同创新平台,保障和支撑科研成果从实验室到产业化的“最后一公里”。目前,学校教师的多项科研成果实现技术成果转化,并实施产业化生产。

科技企业如何快速发展?上海市科技创业中心与上海应用技术大学联手共建上海创业学院,落户上海应用技术大学科技园。同时,上海应用技术大学联合法国斯特拉斯堡大学、欧洲知识产权学院共同成立上海应用技术大学中欧知识产权学院。

未来,上海应用技术大学科技园还将开拓“临空”注册模式,与园区上市企业组建产业研究院。 张炯强

## 连云港高新区首个国家大学科技园获批

本报讯 日前,科技部、教育部公布第十一批国家大学科技园认定结果,依托江苏海洋大学建设的江苏海洋大学国家大学科技园成功获批。这是连云港高新区内获批的首个国家级大学科技园。

位于连云港市的江苏海洋大学大学科技园是由江苏省教育厅、科技厅批准,连云港市政府与江苏海洋大学协议共建的大学科技园,2014年通过江苏省省级大学科技园验收。江苏海洋大学科技园建有国家级科技企业孵化器、国家级高校学生科技创业实习基地、江苏省小型微型企业创新创业示范基地、江苏省留学归国人员创业基地、江苏省互联网众创园等10个以上省级、国家级双创平台。江苏海洋大学科技园充分利用高校的人才、学科和技术优势,孵化科技型中小企业,加速高校技术转移和科技成果转化与产业化,开展创业实践,培育高层次的技术、经营和管理人才。

据悉,江苏海洋大学科技园拥有创新创业导师队伍120人,合作专业科技服务机构20家,为在孵企业提供创业投融资、创业辅导培训、技术转移、成果转化等一站式服务。江苏海洋大学科技园先后孵育各类科技型中小企业119家,累计毕业企业20家,8家企业获得国家高新技术企业认定;高校教师创办企业23家,大学生创办企业44家,留学归国人员创办企业4家,为社会提供近2000个就业岗位,创造税收2100余万元。

此次江苏海洋大学国家大学科技园成功获批,也是连云港高新区对“双循环”新发展格局的有力实践。作为该大学科技园属地,连云港高新区将继续按照双方共建协议,持续校地协同发展,充分借助江苏海洋大学科技园科教资源,通过政策集成服务,加大产学研用深度融合,集聚激活“九校一所”创新资源,构建服务特色产业所需专业研发设计、创业孵化、科技成果转化、创新人才培养等区域创新平台,为连云港高新区高质量发展提供有力科技支撑。

周明智 赵斯亮



近日,国际孵化协同中心北京基地、海外中国学联驿站北京基地在中关村创业大厦揭牌。北京市留学人员海淀创业园将携手研发智库、北美硕博联盟搭建人才、项目及科技、文化交流合作的桥梁,吸引更多留学人员、国际人才落地中关村科学城。图为国际孵化协同中心北京基地揭牌仪式现场。

图片来源:北京市留学人员海淀创业园

## 安徽出台退役军人创业园管理暂行办法

本报讯(记者 邓淑华)为加强安徽省创业创新孵化载体的建设和管理,鼓励支持退役军人创新创业,促进创业带动就业,近日,安徽省退役军人事务厅、安徽省人力资源和社会保障厅、安徽省财政厅印发《安徽省退役军人创业园管理暂行办法》。

该办法规范了设立标准。退役军人创业园是经各级退役军人事务、人力资源社会保障部门设立和命名,以市场需求为导向,以培育创新创业主体为支撑,以促进创业带动就业为目的,充分利用各类场地和创业资源,为以退役军人为重点的创业者提供生产经营场所以及项目孵化、项目推介、开业指导、融资对接、政策扶持、法律咨询、事务代理等服务的创

业创新孵化载体。

退役军人创业园符合大学生创业创新示范基地、大学生返乡创业示范基地、农民工返乡创业示范园(乡村振兴创业园)、青年创业园及人力资源社会保障部门新认定的各类创业创新孵化载体条件的,可综合考虑优先推荐,按规定享受相关资金补贴。补助资金要专款专用,主要用于为服务对象提供的场租、通讯宽带、水电物业和创业创新服务等相关支出。

退役军人创业园通过安徽省创业服务平台和各级退役军人事务部门官网进行展示,通过云平台发布场地孵化、培训等创业服务信息,开展创业服务,强化资源对接。各级退役军人事务、人力资源社会保障、财

政部门要经常性开展调研指导,总结归纳经验做法,加强对退役军人创业园的日常管理。

该办法鼓励载体建设,鼓励各地整合现有创业资源,通过闲置场地改建或创业孵化园区扩建等方式建设退役军人创业园;该办法实行优先扶持,退役军人创业园符合各类创业创新孵化载体条件的,优先给予推荐认定,并享受资金补贴;该办法着重强化实效,要求各地要加强对补助资金使用情况的绩效管理,确保创业园规范有序运营,取得实实在在成效。

据悉,该办法的出台有利于引导退役军人创业园健康有序发展,充分发挥创业园作用,促进退役军人创新创业,为助力退役军人精准创业提供坚强保障。